2025年上海市普通高中学业水平等级性考试
物理试卷
（考试时间60分钟，满分100分）
（试卷共6页，答题纸共1页）
特别提示：	Comment by physics: 可能A+92，A86~87
注意：不是真题卷，只有在9月26日高考评价会上公布的部分试题才是
1．本试卷标注“多选”的试题，每小题有2 ~ 3个正确选项，漏选给一半分，错选不给分；未特别标注的选择类试题，每小题只有1个正确选项。
2．在列式计算、逻辑推理以及回答问题过程中，须给出必要的图示、文字说明、公式、演算等。
3．除特殊说明外，本卷所用重力加速度g大小均取9.8 m/s2。

一  光学实验
光学实验是通过可控手段研究光现象及其规律的实践活动，包括光的折射、干涉、衍射、偏振等基本特性验证，以及其他光学性质的研究。	Comment by physics: 1．A
2．C
3．abc，sinθ1/sinθ2
2025年上海高考一

[bookmark: _Hlk198494938]1．进行杨氏双缝干涉实验时，可以正确反映出红光和紫光的双缝干涉图样的是______。	Comment by fanjing: A	约0.72
2025年上海高考一/1
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[bookmark: _Hlk198495537]2．如图，自然光经过两个环形偏振片，其中偏振片B绕圆心转动周期为T，则光屏上两次光强最小的时间间隔为______。	Comment by fanjing: C	约0.79
2025年上海高考一/2自然光
光屏
A
B

A．2T		B．T		C．0.5T		D．0.25T

3．如图，进行“测量玻璃的折射率”实验。在玻璃砖的一侧垂直于纸面插两枚大头针a、b，在另一侧透过玻璃砖观察，插入大头针c，使其遮住大头针a、b；插入大头针d，使其同时遮住大头针____________。根据图中数据，可知玻璃的折射率为____________。	Comment by fanjing: abc	约0.84，sinθ1/sinθ2	约0.91
2025年上海高考一/3θ1
θ2
b
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二  量子百年
2025年被联合国宣布为国际量子科学与技术年，以致敬量子力学为科学技术领域带来的巨大发展和深远影响。	Comment by physics: （1）B
（2）CDE
（3）e
（4）D

1．太阳内部发生的核聚变反应称为p–p循环，其核反应方程为4H→X + 2e，则X是______。	Comment by physics: B	约0.92
2025年上海高考二/1
A．H		B．He		C．n		D．e

2．（多选）部分金属的截止频率如下表所示。复色光频率为5.50×1014 Hz ~ 6.50×1014 Hz，用此光照射下列金属可发生光电效应的是______。	Comment by physics: CDE	约0.76
2025年上海高考二/2
	几种金属的截止频率

	金属
	锌
	钙
	钠
	钾
	铷

	频率（×1014 Hz）
	8.07
	7.73
	5.53
	5.44
	5.15


A．锌		B．钙		C．钠		D．钾		E．铷

3．氢原子的核外电子以半径r绕核做匀速圆周运动，若电子质量为m，则该电子动量的大小是____________。（元电荷为e，静电力常量为k）	Comment by physics: e	约0.61
2025年上海高考二/3

4．一氢原子在从量子数为4的激发态跃迁到量子数为2的激发态的过程中，_________。（里德伯常量为R，真空中光速为c）	Comment by physics: D 0.8205
2025年上海高考二/4
A．吸收一频率为Rc的光子			B．发射一频率为Rc的光子
C．吸收一频率为Rc的光子		D．发射一频率为Rc的光子



三  滑动变阻器
改变滑动变阻器接入电路的方式和阻值可对电路进行调控。小佳用最大阻值为10 Ω的滑动变阻器等器材做了一系列实验。	Comment by physics: 1．4.5，1.5
2．（1）B	（2）0.225	（3）C
2025年上海高考三

1．实验室利用如图所示电路进行实验。调节滑动变阻器，当电流表示数I1 = 1 A时，电压表示数U1 = 3 V；当电流表示数I2 = 2 A时，电压表示数为U2 = 1.5 V，则电源电动势为_____V，内阻为_____Ω。	Comment by physics: 4.5	约0.82，1.5	约0.82
2025年上海高考三/1R
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2．小佳用柱形电阻X、电动势为3 V的电池、滑动变阻器R、电流表、电压表、开关连成电路进行实验，根据实验数据作出通过X的电流I随X两端电压U变化的I–U图线。实验过程中X的长度和横截面积保持不变。	Comment by physics: （1）B	0.5275（2）0.225	（3）C	0.613
2025年上海高考三/21.0
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（1）若X的阻值为RX，X的材料的电阻率为ρ，根据I–U图线可知，当加在X两端的电压增大时，_______。
A．RX增大，ρ增大
B．RX减小，ρ减小
C．RX增大，ρ不变
D．RX减小，ρ不变
（2）当电阻两端电压为1.80 V时，该电阻的功率约为______W。
（3）根据I–U图线的测量数据点推测，小佳所采用的实验电路图可能为_______。
B
r
E
S
A
X
R
V
P
A
r
E
S
A
X
R
V
P
C
r
E
S
A
X
R
V
P
D
r
E
S
A
X
R
V
P




四  竖直圆轨道
如图，一光滑圆轨道竖直固定放置，a为轨道最低点，b、d是与轨道圆心O等高的点，c为轨道最高点，e为圆弧ab的中点。一小滑块以一定的水平初速度从a点出发，仅在重力和轨道对其弹力作用下沿圆轨道顺时针运动。	Comment by physics: 1．E
2．D
3．（1）0.59 m	（2）23.8 W
2025年上海高考四a
c
b
d
e
O


1．若物块从a点运动到c点所用时间为t0，则在t0/2时刻，物块位于_______。	Comment by physics: E	约0.78
2025年上海高考四/1
A．ae之间		B．e点		C．eb之间		D．b点		E．bc之间

2．若质量为m的滑块从a点以水平速度v0出发，恰能运动到b点，且用时为t，则此过程中轨道对滑块弹力的冲量大小为__________。（重力加速度大小为g）	Comment by physics: D	约0.44
2025年上海高考四/2
A．mv0			B．mgt			C．mv0 + mgt			D．m

[bookmark: OLE_LINK1]3．已知物块质量m = 0.5 kg，以初速度v0可以完整运动一周。下图是物块的速度v与物块与圆心连线转过的夹角θ关系的图像。	Comment by physics: （1）0.59 m
（2）23.3 W	约0.43
2025年上海高考四/30
v/(m·s−1)
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（1）（计算）求轨道半径R；
（2）（计算）当θ = 60°时，求小球克服重力做功的瞬时功率P。

五  特雷门琴
图示的特雷门琴是一种“不能碰的乐器”，它的两根天线与演奏者的双手构成两个电容器。弹奏者通过在空中移动双手来控制音调和音量。	Comment by physics: 1．（1）A	（2）BC
2．（1）B	0.492（2）0.5，7.1×10−3	（3）0.79
3．CU，v0d
4．C
2025年上海高考五水平天线
竖直天线


1．如图，人手与竖直天线可视为的等效电容器C，与自感线圈L构成LC振荡电路。	Comment by physics: （1）A	约0.81	（2）BC	约0.66
2025年上海高考五/1
（1）当人手靠近天线时，等效电容器C的电容_________。
A．变大		B．变小		C．不变L
C

（2）（多选）当电容器C电荷量减小到0的瞬间，达到最大值的物理量有_______。
A．电场能		B．电流		C．磁场能		D．电压

2．特雷门琴的电磁振荡通过扬声器转换为声波。扬声器的音圈绕在永磁体N上，其结构的剖面图和正视图分别如图（a）和（b）所示。左图为截面图，磁铁外圈为S极，中心横柱为N极，横柱上套着线圈，线圈的正视图如右图所示。	Comment by physics: （1）？？	约0.89（2）B	0.492（3）0.5	约0.82，7.1×10−3	约0.60	（4）0.79
2025年上海高考五/2B
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（1）当音圈中电流I的方向如图（a）所示时，图（a）中音圈所受安培力的方向_______。
A．向左		B．向右		C．径向向内		D．径向向外
（2）若单匝线圈周长为2.0 cm，磁感应强度B = 0.5 T，线圈中电流i与时间t的关系为i = i0sin(2πft)，其中i0 = 0.71 A，f = 100 Hz，则电流i的有效值为________A；单匝线圈受到安培力的最大值为________N。
（3）已知当温度为25℃时，声速v = 347.6 m/s。A4音的频率约为440 Hz，则当温度为25℃时，其波长为_____m。
Rx
S
R
v0

3．将平行板电容器按如图所示接入电路。已知电源电压为U，电容器电容为C，闭合开关，稳定时电容器所带的电荷量为______。有一质量为m，电荷量为q的正电荷从电容器左侧中央以速度v0水平射入，两极板间距为d，若该正电荷恰好从上极板右侧射出，则两极板长度为________。（不计电荷重力和边缘效应）	Comment by physics: CU，v0d
2025年上海高考五/3，电路有点奇怪，真卷上可能有点不一样

4．已知当演奏者的手靠近竖直天线时，音调变高；靠近水平天线时，音量变轻。若想要使声波由图线①所示变为图线②所示，演奏者应________。	Comment by physics: C
2025年上海高考五/4①
O
y
x
②

A．一手靠近竖直天线；另一手远离水平天线	
B．一手远离竖直天线；另一手远离水平天线
C．一手靠近竖直天线；另一手靠近水平天线
D．一手远离竖直天线；另一手靠近水平天线



六  再生制动与气囊减震
汽车制动技术通过摩擦或电子系统确保安全减速。再生制动在电动车中回收动能转化为电能，提升能效的同时辅助减速，兼顾安全与节能。	Comment by physics: 1．A
2．（1）x = 62.5 m	（2）F = 5230 N
3．（1）F = x	（2）f = 
（3）C
根据热力学第一定律，若气缸绝热，则当气体体积增大时，气体对外做功，内能减小，气体温度降低，则压强p变得更小，则F回 = − (p0 − p)S变得更大，k也随之变大，由f = 可知f也变大，即f1 < f2。
2025年上海高考六

1．如图，导体杆在竖直向下的匀强磁场中绕轴转动，下列点中感应电动势最大的一组是______。	Comment by physics: A	约0.68
2025年上海高考六/1
导体杆
B
D1
C1
A2
C2
B
A1
B2
D2
B1

A．A1和A2		B．B1和B2		C．C1和C2		D．D1和D2

[bookmark: _Hlk201517943]2．一质量m = 1500 kg的电动汽车沿坡度θ = 4.8°的斜坡匀减速下坡。从v0 = 72 km/h减速至vt = 18 km/h用时t = 5 s。若这5 s内系统完全使用再生制动，且该车在行驶过程中受到的除制动力以外的其余阻力的大小f = 500 N，求这5 s内该车的位移大小x和再生制动提供的制动力大小F。（计算）	Comment by physics: （1）x = 62.5 m
（2）F = 5230 N
2025年上海高考六/2	约0.59

3．气囊减震技术中的气囊可简化为图示水平固定的气缸，质量为M、横截面积为S的光滑活塞将一定质量的理想气体封闭在气缸内。开始时气缸内气体压强为p0、体积为V0，活塞静止于平衡位置O。外界大气压强恒为p0。以O为原点、水平向右为正方向建立x轴。	Comment by physics: （1）F = x	约0.45；（2）f =  	约0.13
（3）C 	约0.12
根据热力学第一定律，若气缸绝热，则当气体体积增大时，气体对外做功，内能减小，气体温度降低，则压强p变得更小，则F回 = − (p0 − p)S变得更大，k也随之变大，由f = 可知f也变大，即f1 < f2。	约0.08
0.250
2025年上海高考六/3x
O

（1）若缸内气体经历等温过程，求活塞在平衡位置O右侧、位移为x时内外气体对活塞的压力的合力大小F。（计算）
（2）若缸内气体经历等温过程，活塞由平衡位置O沿x轴正方向移动微小位移并由静止释放，证明活塞近似做简谐振动（论证）。与振子质量为m、弹簧劲度系数为k的弹簧振子频率公式f弹 = 类比，可知该活塞做简谐振动的频率f1 = _______。【提示：当 | y | ≪ 1时，≈ y】
（3）若气缸和活塞导热性均不佳，活塞移动微小位移并由静止释放，在短时间内活塞的运动仍可视为简谐运动，其频率为f2。
①与等温情况下活塞近似做简谐运动的频率f1相比，_________。
A．f1 > f2			B．f1 = f2		C．f1 < f2
②对上述①中的选择作出解释。（简答）


参考答案
答案非官方版本，不保证正确
一  光学实验（12分？）
1．A		2．C		3．abc，sinθ1/sinθ2
二  量子百年（13分？）
1．B		2．CDE		3．e		4．D
三  滑动变阻器（15分？）
1．4.5，1.5		2．（1）B	（2）0.225	（3）C
四  竖直圆轨道（13分？）
1．E		2．D		3．（1）0.59 m	（2）23.3 W
五  特雷门琴（28分？）
1．（1）A	（2）BC
2．（1）B	（2）0.50，7.1×10−3	（3）0.79 m
3．CU，v0d
5．B
六  再生制动与气囊减震（19分？）
1．A
2．（1）x = 62.5 m；（2）F = 5230 N
3．（1）F = ；（2）f = 
（3）C
根据热力学第一定律，若气缸绝热，则当气体体积增大时，气体对外做功，内能减小，气体温度降低，则压强p变得更小，则F回 = − (p0 − p)S变得更大，k也随之变大，由f = 可知f也变大，即f1 < f2。



解析
一  光学实验
1．干涉条纹是平行等距明暗相间的条纹，根据Δx = λ，红光的波长大于紫光，可知红光的条纹间距大于紫光的条纹间距，故选项A正确；

2．根据偏振原理，偏振片B每转过半周透光强度从最小到最大、再到最小，可知光屏上两个光强最小的时间间隔为0.5T，故选C。

3．若从c侧观察，插入c时，应遮住a、b；插入d时，应遮住c以及ab的像；
该玻璃的折射率为n = 。
二  量子百年
1．设X的质量数为A，电荷数为Z。由核反应过程中质量数守恒可得：4 = A + 0；
由电荷数守恒可得：4 = Z + 2；
解得A = 4，Z = 2。对应 He。正确选项为B。

2．当入射光的频率大于金属的截止频率时，可发生光电效应。与表格数据对比可知可发生光电效应的钠、钾、铷，故选CDE。

3．电子绕氢原子核做匀速圆周运动，库仑力提供向心力，有
k= m
求得 v = 
进一步求得电子动量大小p = mv = e

4．氢原子从高能级向低能级跃迁时会放出光子，光子的能量等于两个能级的能量差。而氢原子能级公式为En = ，与量子数n的平方成反比，所以从量子数n = 4跃迁到量子数n = 2的能量差应有的形式。正确选项为D。
另附严格证明：由广义巴尔末公式 = R（m = 1，2，3，…；n = m + 1，m + 2，m + 3，…）、光子能量公式E = hν = h，可以推得：ν = Rc。从n = 4跃迁到m = 2过程中放出光子的频率为Rc。
三  滑动变阻器
1．根据闭合电路欧姆定律 E = U + Ir
代入数据可得 E = 3 + r；E = 1.5 + 2r
联立两式解得 E = 4.5 V；r = 1.5 Ω

2．（1）因为电阻I–U图线的斜率为电阻的倒数，随着电阻两端的电压增大，可知斜率在不断增大，故随着电阻两端的电压增大，R减小，再根据电阻定律R = ρ可得ρ也在减小，B选项正确。
（2）从图像上可以看出，当电阻两端电压为1.8 V时，可读出此时流过电阻的电流为0.125 V，根据公式P = UI，代入数据解得 P = 0.225 W。
（3）根据I–U图像，实验装置能测得U = 0时的数据，因此滑动变阻器应采用分压式接法，而且电流表应测量流过电阻的电流，可推测该实验电路符合条件的只有C选项。
四  竖直圆轨道
1．物块从a点运动到c点过程中一直做减速运动，因此物块沿圆弧从a点运动到b点、从b点运动到c点，这两个过程虽然路程相同，但前半段路程用时短，因此经过t0/2时间物块应运动在b点之上，即位于bc之间。正确选项为E。

2．根据动量定理的矢量表达式，有IN
IG
Δp

I合 = IG + IN = Δp
式中 IG = mgt，方向竖直向下；Δp = mv0，方向水平向右，由右图的矢量关系可知：
IN = = m
故选D。

3．（1）由图像可知，物块在最低点的速度v0 = 6 m/s，转过60°时的速度v1 = 5.5 m/s。由动能定理得
− mg·= mv12 − mv02
解得	R = = m ≈ 0.59 m
（2）物块克服重力做功的瞬时功率
P = mgv1sin60° = 0.5×9.8×5.5×W ≈ 23.3 W
五  特雷门琴
1．（1）平行板电容器的电容大小与极板间的距离成反比。当人手靠近天线时，相当于减小了电容器两极板间的距离，从而使电容变大。正确选项为A。
（2）在LC振荡电路中，当电荷量为零时，由 U = Q/C可知极板的电压为零，电场能也为零；但电流却达到了最大值，而磁场能随电流的增大而增大，故磁场能也达到最大。故选BC。

2．（1）观察左图，根据左手定则可知线圈所受安培力方向为向右，故选B。
（2）对于正弦式交变电流，电流的有效值与最大值的的关系为I = ，则此题中有效值为= A ≈ 0.50 A。
将单匝线圈看成由无数段小直导线，则线圈受到的的安培力的最大值为F = Bi0L = 0.5×0.71×0.02 N = 7.1×10−3 N。
（3）根据波速、频率和波长的关系，有λ = = m = 0.79 m。

3．（1）闭合开关，稳定时，电容器两端的电压为 U。根据电容的定义式可知电容器的电荷量为 Q = CU。
（2）根据牛顿第二定律得 qE = q= ma，得加速度a = 。
粒子恰好从上极板右侧射出，垂直于板的方向有= at2，解得t = d
水平方向上，可求得两极板的长度L = v0t = v0d

4．由图可知声波由图线①变成图线②频率变大，即音调变高；振幅变小，即音量变轻。而题中告知手靠近竖直天线时，音调变高；靠近水平天线时，音量变轻，可知人手靠近竖直天线、靠近水平天线。故选C。
六  再生制动与气囊减震
1．由图可知，磁场方向竖直向下，图中各点的线速度都沿切线方向，而此时A1和A2点速度方向与磁场方向垂直，产生的感应电动势最大。故选A。

2．解：v0 = 72 km/h = 20 m/s，vt = 18 km/h = 5 m/s
车沿斜坡匀减速运动	x = t = ×5 m = 62.5 m
车沿斜坡匀减速运动，设其加速度大小为a
vt − v0 = atmg
N
f
F

据牛顿第二定律可知 F + f – mgsinθ = ma
联立解得：F = m− f + mgsinθ
= （1 500×− 500 + 1500×9.8×sin4.8°）N = 5 230 N

3．（1）设活塞偏离平衡位置的位移为x时，气缸内气体压强为p。等温情况下气缸内气体满足玻意耳定律
p0V0 = p(V0 + xS)
气缸内外压力差 F = (p0 − p)S
解得			F = x
（2）设x方向为正方向，则此时活塞所受合力作为回复力
F回 = − F = − x = − p0S
由题意：若 | y | ≪ 1， ≈ y；当x很微小时，x ≪ 1，所以≈ x；即
F回 ≈ − p0S x = − kx
即活塞的振动可视为简谐振动，其中比例系数k = 
频率f = = 
（3）根据热力学第一定律，若气缸绝热，则当气体体积增大时，气体对外做功，内能减小，气体温度降低，则压强p变得更小，则F回 = − (p0 − p)S变得更大，k也随之变大，由f = 可知f也变大，即f1 < f2。故选C。
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